

拉高标杆 谋定快动

——杭州市扎实推进统战系统数字化改革

杭州是数字经济和数字治理的先行城市。自2019年起，杭州市委统战部就在数字统战工作方面先行探索，建设杭州数字统战工作平台和城市大脑统战驾驶舱。今年以来，市委统战部全面对标全省统战系统数字化改革和市委“数智杭州”建设部署要求，第一时间“谋”起来、“动”起来、“跑”起来，高站位谋划、高标准部署、高质量落实，扎实有序推进杭州市统战系统数字化改革各项任务，取得了一定的理论成果和实践成果。

充实工作专班，推动纵横贯通。建立统战系统数字化改革工作专班，市委常委、统战部部长为组长，市委统战部领导班子成员和系统各单位有关负责人为副组长，市委统战部各处室、系统各单位有关职能处室主要负责人为成员，并抽调机关工作人员组建专班办公室。明确专班及其办公室13项工作职责，切实加强对全市统战系统数字化改革的牵头协调、组织实施和督促落实。13个区、县（市）均建立工作专班，形成上下联动、左右协同的工作格局。

细化工作清单，健全推进机制。根据全省统战系统数字化改革工作推进会要求，进一步修改完善杭州市统战系统数字化改革工作方案，并把今年工作目标细化量化为53项

具体任务，分别明确责任单、时间表、路线图。建立定期例会、工作报告等推进制度，市委常委、统战部部长定期主持召开专题会议研究数字化改革工作，专班办公室每月组织召开工作例会、通报工作情况。将数字化改革任务纳入全市“大党建”考核内容，确保各项任务落地落实。

积极先行先试，启动数据采集。对照“浙统云”人物库数据归集要求，对12个领域统战成员，从重点代表人士、普通成员两个层面分别制定入库标准，划定采集范围，并积极配合省委统战部开展人物库测试工作，推动各领域数据向“浙统云”集成。

深化业务梳理，谋划典型场景。把重大任务和核心业务梳理作为推进数字化应用的基础工程，作为改革全链条中的重点环节，对10方面重点任务、13个领域核心业务进行逐级分解，分别制定“四大体系”、梳理“两单两图”，促进制度重塑、流程再造。按照“大场景、小切口”的思路，结合实践单位和试点单位申报推荐，统筹协调系统单位和有关区、县（市）探索推进典型应用场景建设，推动形成整体联动、协同创新的工作格局，加快形成具有杭州特色、统战辨识度的实践成果。